

Date of Sermon: 2013年 八月4日

## 真傳道, 真師傅

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

### 經文

提摩太後書1:9-11節: 「<sup>9</sup>上帝救了我們, 以聖召召我們, 不是按我們的行為, 乃是按祂的旨意和恩典; 這恩典是萬古之先, 在基督耶穌裏賜給我們的, <sup>10</sup>但如今藉著我們救主基督耶穌的顯現纔表明出來了。他已經把死廢去, 藉著福音, 將不能壞的生命彰顯出來。 <sup>11</sup>我為這福音奉派作傳道的, 作使徒, 作師傅。」

### 大人基督徒的心境

為了強化上週講論, 我引提摩太後書三處經文好讓各位知道一個大人基督徒的心境為何。

### 親近與離棄共存

保羅說: 「我為這福音奉派作傳道的, 作使徒, 作師傅。」(提後1:12) 保羅正在定義何者是真傳道, 真師傅。一個真傳道, 真師傅必傳福音, 而保羅定義福音的內容是, 「上帝救了我們, 以聖召召我們, 不是按我們的行為, 乃是按祂的旨意和恩典; 這恩典是萬古之先, 在基督耶穌裏賜給我們的, 但如今藉著我們救主基督耶穌的顯現纔表明出來了。他已經把死廢去, 藉著福音, 將不能壞的生命彰顯出來。」(第9與10節)

然, 保羅卻繼續說, 並不是所有教會的人都喜歡聽他這位真傳道, 真師傅所言, 有人聽了會服事他, 但有人雖與聖靈有份, 但遇了逼迫卻離棄他(提後1:15-16)。請大家注意離棄與親近保羅的比例乃是懸殊的, 離棄的是亞西亞整區的人, 而親近的僅有阿尼色弗一家的人。

這就是大人基督徒的必然經歷, 親近與離棄共存, 前者必比後者少。許多華人基督徒不喜歡這樣的關係, 不願為上帝的道與人產生衝突。

### 凡事忍耐

這樣的生命歷練需要忍耐的工夫, 故保羅說, 「我為選民**凡事忍耐**, 叫他們也可以得著那在基督耶穌裏的救恩和永遠的榮耀。」(提後2:10)(注意紅字) 請注意, 忍耐還不夠, 還必須「凡事」忍耐, 這真是難啊! 上帝純全的道乃是講給上帝的選民聽, 而選民是需要時間去消化理解所聽, 他們可能聽了卻用錯, 或者還沒有抓到主軸, 故需要大人的忍耐。這等忍耐的獎賞是大的, 因為保羅說, 「我們若能忍耐, 也必和他**一同作王**。」(提後2:12a)(注意紅字)

請注意, 這樣的忍耐不是針對離棄者腓吉路和黑摩其尼(提後1:15), 而是針對親近者阿尼色弗(提後1:16)。腓吉路和黑摩其尼這兩個人的名字應該不是他們的原名, 因為腓吉路(Phygellus)的意思是「逃走者」, 而黑摩其尼(Hermogenes)的意思是「出賣神所生的」。沒有父母會給自己的孩子取這樣的名字, 所以這兩個名字應該是保羅給他們取的, 以為教訓教會所用。

腓吉路和黑摩其尼兩位雖曾與保羅一起傳道, 與聖靈有份, 但卻害怕尼祿的逼迫而不認耶穌, 而保羅說, 「**我們若不認他, 他也必不認我們**。」請大家注意, 當這兩個名字被記在聖經中, 也就成為他們的永遠名, 也就是, 以後凡遇見他們的人就是以這樣的名字叫他們。試想, 這是多麼羞恥

的事！我們亦看到，基督為西門和掃羅另個別取彼得與保羅的新名，由此看來，基督將來也必為教會所有人取新名，而這新名必按我們當今對他服事的本質而定。基督徒知此，不可不慎。

## 須面對抵擋者

保羅又說，主的僕人要「用溫柔勸戒那抵擋的人，或者上帝給他們悔改的心，可以明白真道，叫他們這已經被魔鬼任意擄去的，可以醒悟，脫離牠的網羅。」(提後2:25) 主的僕人的服事絕非一帆風順，在他身旁必存在抵擋者，而他也必須親自面對這些抵擋者。就人的情感層面而言，這甚是難為的事，尤其保羅這個「或者」之語，更使得主的僕人的情感激盪不已。因為主的僕人以真心待人，將上帝的道毫不保留地，誠誠實實地講給人聽，但他得著的回饋可能是見到那人處在魔鬼的網羅之下。試想，他如何繼續以真誠待人？因著大人基督徒對上帝的道習練得通達，已將自己的情感歸入基督的情感裏，不會因此而停止事奉。

## 去除將聖經分割所帶來的後遺症

我特別選提摩太後書還有另一個用意，就是要去除僵化分類對各位的影響，以為這教牧書信與各位無關。教會教導者為使聽教者明白聖經，常愛將聖經分割。譬如，我們常見將四福音書分別與如獅的君王、如僕人的牛，如人子的人，以及如鷹的神子等相對，然這樣的剖析對認識基督沒有多大的助益，倒不如我們認識基督的神人二性要來得實際。保羅的某些書信被歸類為教牧書信，但我請問各位，提摩太後書是聖經，還是教牧書信？若你回答，兩者都是，那何者等次較高？當然是聖經。那麼，提摩太後書既是聖經，這書就與每一基督徒有關。

事實就是如此，當我們讀了提摩太後書之後，於外，可使我們分辨誰是真傳道，真師傅；於內心，除了可檢視自己是否是真傳道，真師傅之外，還可使我們知道與主同作王的歷練途徑為何。唯獨傳講上帝在基督裏十架救恩的人才是真傳道和真師傅，唯有祭司心腸、向選民忍耐的大人基督徒，才和主同作王。請注意，保羅用「也必和他一同作王」(注意紅字)，表示大人基督徒作王的必然性。

我舉一實例。有人這麼說，「新竹地區近年在禱告質量上有大躍進，眾教會彼此聚集，形成許多「禱告網絡」，每天都有禱告軍團行軍各處，期盼禱告聲上達神的寶座。」他又說，「2007年教會聯合舉辦首次大型嘉年華會，我們事前進行8次行軍禱告，其中一次禱告時，天氣從烏雲密布到出現美麗雲彩，從下雨到劃過一道彩虹，故我相信這是神向人顯示守約與信實的印記。禱告絕對在城市復興中扮演不可或缺的重要角色，未來仍會繼續重視與深化禱告祭壇的連結！」

請問各位，我們以提摩太後書為本來判讀說這樣的言語是真傳道，真師傅，還是假傳道，假師傅？一個不傳提摩太後書1:9-10節福音內容的人，無論他在教會界的地位有多高，他就是假傳道，假師傅。可悲地是，許多基督徒甘願服在這些假教師的言語之下，包括有博士學位的基督徒在內。這些無法分辨好歹的，不傳福音的，就不會是大人基督徒，也不可能與主同作王。